

# 交通银行：以高质量发展统揽全局 做好金融“五篇大文章”



交通银行上海市分行。

就在今年4月，交通银行上海市分行主动对接科创企业需求，优化科创小微企业评价维度，亮出全信用线上信贷产品——“科创易贷·智慧知产贷”，开始探索“上海主场”科技金融3.0发展模式。

同样也是4月，该行积极发挥“主场”优势，助力上海第五届“五五购物节”，锚定让“人气聚起来、消费热起来、氛围浓起来”的总体目标，力推“约惠上海 交行有礼”主题系列活动，进一步促消费、稳增长。

这些创新举措正是交行上海市分行把“上海主场”战略与做好金融工作“五篇大文章”相结合所展开的积极实践。该行始终坚持以高质量发展统揽全局，不断强化以人民为中心的价值取向和金融服务实体经济的根本宗旨，全力以赴为上海“五个中心”和社会主义现代化建设提供坚实的金融支持，为金融强国和上海国际金融中心建设作出更大贡献。

## 科技金融：打造立体式服务体系，助力科创企业做强做优

中央金融工作会议提出，加快建设金融强国，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。交通银行始终胸怀“国之大者”，坚持金融的政治性和人民性，做好科技金融大文章，聚焦培育新质生产力，为高质量发展提供更精准、更充足的金融供给。

上海予君生物科技发展有限公司是一家位于上海临港生命蓝湾的生物医药

企业，一直从事创新药中间体和新材料的研发生产。2023年，公司通过外部融资收购杭州一家工厂后，因新增业务订单产生了流动资金的缺口。

今年一季度，交通银行上海临港新片区分行上门了解客户融资诉求。“各家银行推出的线上贷款产品模型同质化，普遍解决不了审批额度小的问题。”企业财务经理张成成说出了困扰已久的难题。

为此，交行上海市分行锚定研发实力强等优质科创企业特点，推出“智慧知产贷”这一全信用线上信贷产品，并在上线后第一时间推荐客户扫码申请。4月10日，予君生物扫码提交后即获750万元纯信用额度，隔天一早便通过企业网银完成线上提款，从扫码到提款仅用2天时间。

除了“智慧知产贷”所属的“科创易贷”之外，该行还有“科创易投”“科创易融”“科创易租”，形成四大产品体系，依托22家科技特色支行，可以为科技型企业提供全周期一体化金融解决方案。

做好科技金融文章，交通银行不断革新迭代科技金融展业模式，探索实践科技金融大文章的“交行方案”，为推动上海的创新发展提供支撑，强化金融服务科技创新功能。

面向未来，交通银行上海市分行将进一步发挥优势资源，持续做好金融“五篇大文章”，为上海落实国家重大战略、深化“五个中心”建设、谱写高质量发展新篇章贡献力量

## 绿色金融：深耕沃土，为绿色发展提供强劲动力

绿色发展是高质量发展的底色。在绿色金融方面，交通银行立足“上海主场”，坚持绿色金融与转型金融双轮驱动，推动产品创新落地，加快绿色金融高质量发展。

在总行战略框架下，交行上海市分行由一把手亲自挂帅，成立绿色金融工作领导小组，并组建绿色金融专班。专班成立半年多以来，在零碳网点建设、绿色存款、绿色信贷、绿色债券和转型金融等各方面取得若干成绩。

今后，该行还将努力发挥其绿色金融专班功能，深耕绿色金融领域，不断扩大对清洁能源、节能环保、生态环境、基础设施绿色升级等领域的支持力度，积极探索碳金融创新，推动绿色存款业务，树立交行绿色经营的底色标签，推进经济社会发展绿色低碳转型。

值得一提的是，交通银行总行参与了《上海市转型金融目录（试行）》编制，牵头制定全国首个地方层面的水上运输业（航运业）转型金融目录，这一工作为交行上

海市分行推动转型金融发展赢得了最佳机遇。在市金融局、监管部门的指导下，总分支行三级联动，主动对接中远海运集团绿色航运发展战略，提供个性化融资方案。银企共同努力携手落地全国首单水上运输业转型金融贷款，备受外界关注。

## 普惠金融：数字产品护航小微成长，推动普惠金融高质量发展

近年来，交行上海市分行不断提升金融服务的便利性、可得性和覆盖面，进一步推动普惠金融高质量发展。持续强化服务乡村振兴，针对农林牧渔客群，积极探索面向小微新农主体无押、无保纯信用贷款的业务路径。依托“综合抵押贷”等特色产品，扩展抵押物范围，提升服务制造业中小微企业的深度和广度。积极推进普惠业务数字化转型，完善对小微企业、个体工商户的批量支持，在特色场景中激发活力。

面向普惠金融发展新要求，交行上海市分行与市融资担保中心找到新的合作点，今年4月联合推出“交融科创计划”科技企业全生命周期联合行动方案，通过加强“银政会企”四方合作，切实帮助小微科技企业解决融资难、融资贵的问题，力争在普惠科技金融领域的合作取得新突破。

“交融科创计划”的推出，意味着银政担保的产品和服务将更具特色化与针对性。事实上，银政担保的业务模式持续创新，包括“专精特新贷”“科技小巨人贷”“科创贷”“知识产权质押融资担保”等专项产品的推出，大幅提升科技企业融资的可获得度。随着银政合作进一步深化，在积极为小微企业做好全方位服务的同时，交行上海市分行也着力将政策和资源向更多有发展潜力的小微企业倾斜，重点支持小微科技企业，强化科技赋能普惠金融，进一步延伸普惠金融服务触角，精准提高普惠金融质效。实现普惠金融和科技金融的良性循环，不断提升金融服务科技水平，全力写好普惠金融大文章。

## 养老金融：定制服务助养老机构，多向供给促银发经济

数字技术正深刻改变我们的生活，但也衍生出一道“数字鸿沟”。为帮助老年人适应数字化生活，畅享数字红利，交行上海市分行积极践行上海“数字伙伴计划”，创新开展“姣姣陪您乐享数字生活”智慧助老行动。

交行上海莘庄支行网点负责人是一位年轻的金融业务骨干，她组织青年员工们通过调研，认真听取老年大学学员和老年客户意见建议，提出以“银龄幸福照相

馆”为主题打造交银网点养老服务特色。今年，“银龄幸福照相馆”开张，区域内不仅设施齐全、布置温馨，配备专业的灯光系统、背景布景和摄影器材，青年员工们还打印拍照姿势图样提供给老年客户参考。面对镜头，一些老人起初显得有些拘谨，但交行的年轻人悉心帮助他们整理衣服，调整姿势，让他们很快放松下来，尽情展示岁月赋予的从容与智慧。

无独有偶，近年来，以青年员工为主体的交通银行上海市分行个金客户经理和客户服务经理们，化身上千名志愿者“姣姣”，主动走进社区街道、老年大学等场所，结合老年人交通出行、医疗健康、养老金查询等日常生活场景，手把手指导老年人随申办App长者专版常用功能和手机银行关爱版使用方式。一遍不行就教两遍，引导和助力老年人主动拥抱数字生活。

交行上海市分行始终坚持主动探索在基本养老、社区养老、康养项目等养老金融场景中的切入点和有效路径，助力养老产业快速发展。积极对接养老管理机构，助力提升机构软硬件实力，增强老人日常生活的归属感和幸福感。

## 数字金融：银企携手赋能智慧生活，链接跨境贸易解融资难题

数字金融承担着助力变革、深化服务、支持数字经济与实体经济融合发展的使命任务。近年来，交行上海市分行主动融入数字经济浪潮，抢抓机遇、乘势而上，全力服务地方经济发展和居民美好生活。

比如，在数字人民币推广方面，2023年以来，该行结合上海区域特点，重点在“场景建设”和“交易促活”两个方面持续发力推进。分行持续布局交通出行领域，在上线大众出租、强生出租、沪惠充电、临港新片区氢能公交线路及中运量公交示范线等出行场景的基础上，还与吉祥航空、春秋航空及申通地铁、哈啰出行等各类场景进行广泛深入合作。

持续深化数字化转型升级，积极加快金融产品融合创新，全力服务地方经济发展和居民美好生活。以数字化手段驱动产品创新和场景融合，综合运用大数据、云计算等数字技术，打造智能化、个性化“数字贸易”特色跨境贸易金融产品，赋能外贸企业跑出加速度。同时，服务好市委市政府关于优化营商环境和推进治理数字化转型的工作，深化对接“一网通办”改革，加强新市民金融服务，持续做好大普惠、大养老工作。

面向未来，交通银行上海市分行将进一步发挥优势资源，持续做好金融“五篇大文章”，为上海落实国家重大战略、深化“五个中心”建设、谱写高质量发展新篇章贡献交行力量。



交行工作人员向市民科普反诈小知识。